

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUADDELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción, calle de S. Onofre n.º 19.
Y en esta Imprenta.
EN PALMA: Tipografía Católica calle de Fortuny n.º 6

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados al precio de 50 cént. de peseta al mes en la isla
En provincias, 1'50 peseta trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 3 céntimos por línea. Los no suscritores á 10 id. Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION RELIGIOSA.

DOMINGO 6. ✠ XXIII Despues de Pentecostés — San Severo obispo.
LÚNES 7.—Stos. Rufo y Florencio obispos.
MÁRTES 8.—Octava de Todos los Santos.
MIÉRCOLES 9.— San Teodoro mártir.

CULTOS.

Domingo 6. — La Misa y el Oficio divino son de los Santos, cuyas reliquias se guardan en esta Diócesis, con rito doble y color encarnado, haciéndose conmemoracion de la Dominica y de la Octava.

En la Catedral, hay fiesta de las benditas Almas del Purgatorio, predicando el Rdo. D. Miguel Pons, Pbro. En el Novenario de la noche, el sermón estará á cargo del referido Sr. Pons.

En la Parroquial iglesia de Ntra. Sra. del Rosario, por la tarde habrá plática doctrinal á cargo del Lic. Rdo. Sr. D. Pedro Moll, Regente de la misma.

LA PANACEA DEL DR. GARRIDO

Gran indignacion en los jefes y soldados de las bandas conservadoras y reformistas, y dicho se está que en las de los demócratas, por el aplazamiento de la apertura de las Cortes hasta 1.º de Diciembre.

¡Qué escándalo para los buenos liberales! ¡Qué atentado contra la libertad!

¡Qué olvido tan punible de los más caros, sagrados y vitales intereses del país!

Parece mentira que así se hable despues de cincuenta años de parlamentarismo, y que una rechifla general no responda á semejantes tonterías y absurdos.

Si algun país en el curso de su vida ha pasado por una crisis gravísima, honda, que afecta á su misma existencia, es España en estos momentos.

La anarquía moral ha llegado al último límite: autoridades altas y bajas, políticas, administrativas y judiciales, sin prestigio, y haciendo cuanto pueden para demostrar que se las considera como merecen ser consideradas; las leyes como letra muerta, cuyo cumplimiento todo el mundo puede eludir y elude, porque no existen, ni para los que las hacen, ni para los que están encargados de que se observen; la inmoralidad ostentándose árbitra y señora en todo, por todo y para todo: hé aquí el cuadro moral que ofrece la «España de la restauracion,» la España de Cánovas y de Sagasta, la España de los filibusteros y de las lógias.

El cuadro material responde á la situacion moral. La agricultura casi exangüe,

la industria concluyendo, en aumento espantoso la criminalidad, la locura y el embrutecimiento por los efectos del alcoholismo, la emigración tomando proporciones tan alarmantes como las de la miseria. Los años pasados, la baja en la recaudación territorial se ha marcado por el aumento de las fincas y tierras entregadas al fisco, y si Dios no lo remedia, todavía la baja ha de acentuarse mucho más y el fisco se convertirá en único propietario de la tierra española.

Cierto que en esta situación y para esta situación urge el remedio; ¿pero á quién se le puede ocurrir ya que el remedio nazca de lo que ha traído el mal? Quién puede esperar de las Cortes, de los discursos de las Cortes, de las discusiones del Congreso, de los votos de los diputados, otra cosa que la agravación de todos los males que nos abrumán, con la pérdida de un tiempo precioso?

No hay ciudadano español que no tenga sabido y resabido no sólo lo que sucederá en las sesiones de las Cortes que han de reunirse en Diciembre próximo, sino en todas las que vengan detrás de su misma clase, si es que Dios quiere castigarnos y acabar con España manteniendo semejante plaga.

Una ó dos sesiones de escándalo sobre las inmoralidades ultramarinas y peninsulares en las que todos aparecerán *igualmente limpios*, y cuyo resultado infalible será el de que se eche tierra á las inmoralidades pasadas, con lo cual las inmoralidades seguirán creciendo y fructificando; algo, al paso, en las mismas sesiones de la crisis de la agricultura y de la industria, sin que uno solo de los oradores elocuentes conozcan las cuestiones ni abriguen el menor interés por ellas; hé aquí *el remedio* que se prepara á los males intensos de la patria.

Pero eso sí, los conservadores, cuyos procedimientos de Gobierno son pun-

tualmente seguidos por los fusionistas, les acusarán á éstos de relajar los lazos de la autoridad; los reformistas, que gobernarían como los de Sagasta, tronarán contra Sagasta, porque no se cuida de los principios, ni de los intereses de la libertad, y sobre estos temas se pronunciarán los períodos grandilocuentes, pidiendo Cánovas el poder para salvar los *intereses conservadores*, y pidiendo Romero Robledo el poder para salvar los *intereses de la libertad*.

¡Y el sumiso pueblo español, no sólo oye, no sólo aguanta á todos esos Garridos, sino que se deja dirigir y mandar por ellos!

Así es; y por eso todavía este alcoholismo político produce mayores desgracias que el otro.

(De *La Fé*).

UN NIÑO MÁRTIR.

Algunos años atrás, bajo el reinado de Alejandro II de Rusia, que tuvo tan desastrosa muerte, unos soldados moscovitas recorrian la campiña para vejar por orden superior las pobres poblaciones católicas. Llegados á un bosque, vieron á un niño de doce años que estaba recogiendo leña. Le rodearon y le preguntaron con ruda fiereza:

—¿Cuál es tu religión?

—Soy católico, contestóles el chico sin perder la serenidad.

Los soldados le mandaron entonces santiguarse. El niño obedeció haciendo la cruz á la manera católica, esto es, llevando la mano del hombre izquierdo al derecho, y no del derecho al izquierdo; como lo practican los cismáticos rusos.

El niño era rutheno, y seguía, por consiguiente, el rito latino.

Los soldados pretendieron obligarle á santiguarse como los rusos cismáticos, pero no pudieron conseguirlo, á pesar de que no escasearon los consejos, ruegos y amenazas.

En vista de esta negativa, el jefe lo condenó á ser fusilado. Para el efecto lo arrimaron á un haya, lo sujetaron al árbol retrocedieron los soldados un tanto, cargaron los fusiles con mucho aparato y apuntaron á la inocente víctima, esperando se les mandara hacer fuego.

El niño, pálido, lívido, pero resuelto, fijó los ojos en el cielo y se puso á orar esperando el momento supremo.

El jefe, con el objeto de prolongar el suplicio, mandó bajar los fusiles, y dijo al mártir.

—¡Mal perro! Tú no vales lo que cuesta la pólvora y las balas que se iban á gastar; pero voy á ahorcarte si persistes en tu rebeldia á nuestro padre el emperador y á nuestra madre la iglesia ortodoxa.

El niño, con el valor que infunde la gracia, se encoje de hombros y por toda respuesta se santigua otra vez á la romana.

Visto esto, lo llevan á una copuda encina, le ponen al cuello una cuerda con nudo corredizo, y yá sólo falta suspenderlo para lo cual víctima y verdugos esperan la voz de mando.

El jefe pregunta de nuevo al mártir si quiere santiguarse como los rusos, y el niño se reduce á contestarle con un signo negativo.

Entonces el emisario del czar dice ser lástima gastar una cuerda nueva para tan pequeño miserable, y ordena echarlo al agua para que se ahogue.

Bajan al niño de la encina y lo conducen á un estanque helado que por allí existe. Abren un agujero en el hielo, desnudan al mártir, y en esta dis-

posicion lo sumergen de manera que sólo saque la cabeza, para prolongar el tormento.

Los soldados, crueles como buenos verdugos, se le acercan para gozarse en sus tormentos. El jefe de la pandilla le pregunta por última vez si quiere santiguarse como los rusos, y apenas el mártir contesta que no, cuando, harto débil el hielo para sostener el peso de los que se gozan en el tormento del confesor de Jesucristo, se rompe, sumergiéndose en el fondo del estanque á la mayor parte de los soldados con su jefe, los cuales acaban allí la vida con su noble víctima.

No es esta, ciertamente, la primera vez que los verdugos perecen con los mártires; ¡pero qué diferencia en el desenlace del drama! Mientras uno sube al cielo con la palma y la corona del martirio, los otros bajan al infierno para ocupar el sitio reservado á los perseguidores de Cristo.

No fué más afortunado el emperador Alejandro II, quien poco tiempo después, hecho trizas por una máquina infernal, espiraba víctima de los nihilistas, que no se santiguan como los católicos, ni siquiera como los rusos.

En el momento de morir, es seguro que la conciencia, siempre inflexible, le diría:

—Quien á hierro mata, á hierro muere.

Y pasarían ante sus ojos, aterrados por el remordimiento, las sombras de los católicos perseguidos y martirizados por orden suya.

Es que ningun perseguidor de la Iglesia ha muerto con caldo de pollo.

Está probado.

(De *La Fé*)



SECCION LOCAL.

Llamamos vivamente la atención de nuestros lectores sobre la serie de articulos que hoy empezamos á publicar, tomándolos del Boletín Eclesiástico de Madrid-Alcalá. Su asunto es de actualidad y de no ménos interés en todas las localidades, siendo tan notorios los esfuerzos ya solapados ó descubiertos de los malos, para implantar en todas partes si posible fuera la envenenada semilla de las *escuelas laicas*. No creemos por tanto pecar de inoportunos, ofreciendo á cuantos nos leen la siguiente cuestion magistralmente tratada.

¿ES PECADO MORTAL RECIBIR EDUCACION EN ESCUELAS NEUTRAS?

I.

No creemos difícil responder acertadamente á esta pregunta, pues la misma índole y organizacion de las llamadas escuelas *neutras*, y por otra parte, el carácter que debe tener la educacion cristiana, indican con toda claridad cuanto en este punto es necesario saber. Llámense escuelas *neutras ó laicas* aquellas que han sido establecidas con absoluta independencia y exclusion de la autoridad eclesiástica, y en las cuales no se enseña ninguna cosa referente á la religion; en otros términos, son aquellas escuelas en las que se elimina por completo la enseñanza del Catecismo de la doctrina cristiana; aquellas escuelas en las que nada se dice respecto de Dios y del orden sobrenatural, proponiéndose únicamente crear en el corazon de los niños las bases del indiferentismo y de la irreligiosidad. Porque claro es que creado el hombre para un fin superior al que en esta vida puede realizar, todo lo que no sea inclinarle hácia ese fin, es alejarle de él, puesto que por las solas fuerzas de su inteligencia, no puede conocer como es debido, ese último fin; y no conociéndolo, tampoco

podrá dirigirse á él; por lo que necesariamente buscará la felicidad que su espíritu reclama en la posesion y goce de las cosas terrenales.

De donde resulta que el no instruir á los hombres en los principios de la Religion, es alejarles directamente de esos mismos principios y de las prácticas que ellos nos recomiendan, ó lo que es lo mismo, es alejarles de Dios. Con razon, pues, un escritor contemporáneo ha llamado á las escuelas *laicas*, no escuelas sin Dios sino escuelas contra Dios, diciendo además que la escuela *laica* es el demonio convertido en preceptor. Ni vale alegar las deslumbradoras teorías con que quieren encubrir sus fines los defensores de tales centros. Es preciso reconocer que por lo mismo que se esfuerzan en adornar y embellecer sus programas con frases pomposas y seductoras, ellos mismos comprenden la necesidad de encubrir la malicia que encierran. El dia que puedan descubrir de lleno sus planes é intenciones, vendrán á confirmar que no tratan de perfeccionar al hombre en las prácticas de la Religion, sino que se proponen alejarle de ellas.

Ahora bien: la educacion cristiana tiene por objeto directo el perfeccionamiento del hombre, porque, como la etimología de la misma palabra indica, educar es guiar al hombre, desenvolver sus facultades y conducirle hácia el bien. Por consiguiente, las escuelas *laicas*, defectuosas por su naturaleza en este punto, no pueden promover esa perfección. Esta es la causa por la que la Iglesia, por medio de los Romanos Pontífices, ha condenado repetidas veces estos centros, denunciándolos como obra de las sectas masónicas, y por consiguiente, como medio de alejar á los fieles del conocimiento de Dios y de la práctica del bien.

Síguese de lo dicho que, no solamente

es pecado mortal recibir educacion en las mencionadas escuelas, sino que, este pecado reúne tambien circunstancias agravantes que no pueden pasar desapercibidas á los ojos del buen moralista. Dichas escuelas son abiertamente opuestas á la Religion, y por consiguiente á Dios, porque el que no está con Él está contra Él, segun la frase del Evangelio. Además resultan intrínsecamente malas, porque favorecen y secundan los impulsos de las pasiones insurreccionadas contra la razon. Son motivo de escándalo para los incautos y sencillos; contrarian las tendencias de la buena educacion, y por lo tanto desvian al hombre de los rectos caminos que debe seguir. Todas estas son razones más que suficientes para conocer la malicia que lleva consigo el concurrir á las mencionadas escuelas *neutras*. De donde resulta que pecan gravemente los que con voluntad propia y suficiente conocimiento asisten á ellas; los padres y superiores que cooperan á su sostenimiento obligando á sus hijos é inferiores á que las frecuenten, y mucho más y sobre todos estos, los profesores que se encargan de su direccion, y las personas que, de cualquier modo que sea, les prestan apoyo.

Con inusitada solemnidad celebróse en la parroquia de santa Maria de Mahon la fiesta de todos los Santos, oficiando de Pontifical el Excmo. é Ilmo. Prelado diocesano, asistido de los M. Iltres. Sres. D. Roque Coll y D. Jaime Serra, canónigos. Ocupó la sagrada cátedra el Muy Iltre. Sr. D. Sebastian Vives, Arce-diano. Al final de la Misa el Excmo Sr. Obispo dió la bendicion Papal.

Sabemos que S. E. Ilma. sigue sin novedad en su importante salud, habiendo salido anteayer para Alayor, desde cuyo punto se habrá trasladado hoy á San Cristóbal.

En los últimos temporales, según se dice, han naufragado en las aguas del canal comprendido entre esta isla y la de Mallorca, tres embarcaciones de pescar procedentes una de ellas de Alcudia y las otras dos de Pollensa. Se ignora el paradero de sus tripulantes.

Parte de la cordillera de la vecina isla de Mallorca, apareció en los últimos dias cubierta de un velo níveo. Muy temprano asoma su helada cara el frio.

Los devotos actos de piedad consagrados á la Madre de Dios durante el finido mes, han terminado ya por lo que mira á su solemnidad. Fuera mucho de desear que la piadosa y benéfica devocion del santo Rosario continuara siendo siempre uno de los más apreciados distintivos del hogar cristiano, transmitiendo los padres á sus hijos, los superiores á sus súbditos, esta inapreciable herencia como tesoro de seculares creencias y de férvido amor á la excelsa Señora.

En la iglesia de S. Agustin, según nos han manifestado, continuará el rezo del santo Rosario todas las noches en la capilla de Ntra. Sra. del Cármen, en la forma como viene practicándose hace tiempo en las iglesias parroquiales de Ntra. Sra. del Rosario y de S. Francisco.

Los vientos huracanados que se han sentido ultimamente han causado daños de consideracion en el arbolado de la vecina isla de Mallorca.

SAN VICENTE DE PAUL Y SU MISION SOCIAL.
—El objeto de esta obra segun se desprende del Prospecto que hemos recibido, es doble: enaltecer al héroe de la caridad en los tiempos modernos, y estampar, con ayuda de los monumentos del arte,

la historia de la caridad misma.

De lo primero se encargaron dos plumas ilustres; la de Arturo Loth y la del inimitable L. Veuillot. El cuadro por ellos trazado es vivo, fiel y sobre todo simpático. La vida de SAN VICENTE DE PAUL tiene un mérito singular: la de ofrecer atractivos invencibles aun á los hombres menos piadosos y recogidos. Al leerla, parece que nosotros en su lugar hubieramos podido hacer otro tanto. Fuera de contados episodios, en que se trasluce el atleta cristiano en la plenitud de sus virtudes heroicas, la santidad de aquel hombre de Dios se muestra tan práctica, y como si dijéramos, tan asequible, que se siente uno movido á la imitación. Si á eso se agrega el ornato excepcional de que la rodea el editor, el efecto es verdaderamente extraordinario.

Hé aquí por qué se presta un gran servicio á España, publicando, embellecida con los recursos tipográficos, la vida de San Vicente y el desenvolvimiento de sus obras. Véanse en su lugar correspondiente, las condiciones de la suscripción á la referida obra.

Se nos ha suplicado la inserción del siguiente Programa:

Asamblea general de Asociaciones Católicas en Tortosa del 7 al 11 diciembre de 1887 con motivo de las fiestas del Jubileo Sacerdotal de Su Santidad el Papa Leon XIII, al objeto de unificar y extender la propaganda católica, bajo la presidencia del Excmo é Ilmo. Sr. Obispo.

1.^a Sección.—OBRAS DE FÉ Y DE PIEDAD.

1.^o Medios de extender la devoción al Santísimo Sacramento.—Adoración diurna.—Cuarenta Horas.—Comuniones reparadoras.—Adoración nocturna.—Formación y bases de un Centro Eucarístico diocesano encargado de promover y organizar las obras de devoción al Santísimo Sacramento.

2.^o Santificación de los días festivos.—Medios para evitar la profanación de los días festivos.—Asociaciones encaminadas á evitar el trabajo en dichos días; bases para su establecimiento.—Medios para conseguir la devota asistencia á la Santa Misa y oficios divinos.—La reverencia en el Templo.—Medios para combatir la blasfemia.

2.^a Sección.—ENSEÑANZA.

1.^o Enseñanza elemental.—Estado actual de esta enseñanza en general.—Asociaciones é institutos religiosos dedicados á esta clase de enseñanza.—Modo de fomentar su establecimiento en las poblaciones y auxiliar la acción de los mismos.—Escuelas dominicales y nocturnas.

3.^a Sección.—PRENSA.

Bibliotecas populares.—Gabinetes de lectura.—Propagación gratuita de los buenos libros y hojas populares.—Apostolado de la prensa.

4.^a Sección.

OBRAS DE CARIDAD Y PRESERVACION.

1.^o Conferencias de San Vicente de Paul.—Modo de conseguir el establecimiento de las mismas y fomentarlas donde existan.

2.^o Patronatos de Obreros.—Sus fundamentos.—Medios para extenderlos.—Establecimientos de escuelas y talleres en los mismos.—Enseñanza dominical en los mismos.

3.^o Juventudes Católicas y Gimnasios de San Luis.—Estado actual.—Modo de fomentar su establecimiento.—Medios prácticos de atraer á la juventud á dichos centros, preservándola y protegiéndola de la corrupción, difundiendo las buenas doctrinas y costumbres.

5.^a Sección.

OBRA DE LOS CÍRCULOS DE OBREROS.

1.^o Asociaciones obreras en gene-

ral.—Tendencias y estado.—Modo de conseguir su uniformidad.—Division de las Asociaciones segun su objeto.

2.º Circulos de Obreros.—Su estado.—Medios de darles uniformidad.—Medidas para el perfeccionamiento moral de los obreros.—Id. id. id. para el material.—Restablecimiento de la vida de familia.—Proteccion al trabajo de los obreros católicos.

3.º Instituciones económicas.—Sociedades de socorros mutuos.—Cajas de ahorros.—Sindicatos gremiales.—Asociaciones de patronos cristianos.

Seccion adicional.—ARTE CRISTIANO.

1.º Escuelas de música.—2.º Coleccion y conservacion de objetos de arte religioso.

Podrán presentar trabajos sobre los referidos temas todos los escritores tanto inscritos como no para tomar parte en la Asamblea.

La lectura de los trabajos no excederá de veinte minutos, debiendo comprender las bases concretas para el establecimiento de la obra que se proponga.

Los autores podrán leer por si ó por medio de representante su trabajo, y caso de ser anónimo, dará lectura al mismo el Secretario de la Seccion.

Los trabajos deberán presentarse á la Junta quince dias antes de la apertura de la Asamblea.

Los periódicos de Roma nos dan á conocer á un digno señor polaco, el Conde José Melodoki, que ha tomado parte en la peregrinacion eslava al Vaticano. Este Conde, que está emparentado con las familias más ilustres de su nacion, es una de las numerosas victimas de la feroz persecucion de Rusia contra el catolicismo, iniciada en el año 1863.

Despojóle el Emperador de Rusia de las propiedades que tenia en la Polonia rusa, evaluadas en cinco millones de francos. Algun tiempo despues fué llamado por el gobernador de Kiew, quien le dijo que le serian devueltos todos sus bienes, pero con una condicion.

—¿Cuál? preguntó el noble polaco.

—Renunciar al catolicismo para entrar en la Iglesia griega. Es bien poca cosa.

—A mi fe no se le pone precio. Yo me quedo con ella; quedaos vos con mis propiedades.

Y el noble Conde, despues de esto, se retiró á Galitzia austriaca, satisfecho de haber confesado á Cristo de tan elocuente manera.

¿Cuántos hombres, preguntamos ahora, habrá en el mundo capaces de hacer lo que el noble Conde polaco?

Porque esos hombres faltan, así anda el mundo.

El telégrafo anunció poco há trastornos en Paris, con ocasion de reuniones socialistas y peroraciones de Luisa Michel; pero no hay que apurarse por eso; pues en compensacion, el mismo telégrafo habla de graves desórdenes en Londres, donde miles de obreros amotinados piden ¡ahí es nada! ¡una golleria! ¡¡¡pan y trabajo!!!

¡La eterna muletilla de nuestros felicísimos y liberalísimos tiempos!

Datos que demuestran lo mucho que hacen los italianísimos para lograr una reconciliacion con la Santa Sede.

Han sido decomisados por el Gobierno de Humberto todos los objetos enviados á la Exposicion Vaticana con la direccion de *Al Pontífice Rey*.

Otro: Como saben nuestros lectores há poco estallaron, bajo las ventanas de

las halitaciones del Pontífice, tres petardos. La policía estaba próxima al sitio donde fueron colocados *y nada vió ni apercibió*.

Otro: Los Prelados son insultados al transitar por las calles de Roma, sin que nadie lo impida. Recientemente lo ha sido un Cardenal.

Otro: Diariamente es escarnecido el Papa. Hace poco quemaron su efigie en medio de una plaza, y el *Sécolo* de Milán ha recibido un telégrama que dice:

«Está próximo á publicarse un periódico bajo el título *La Indisposicion Vaticana*, redactado por los escritores de mas ingenio de Roma, é ilustrado por los mejores y mas chispeantes artistas.

»*La Indisposicion Vaticana*, número por número, será la caricatura del periódico *La Exposicion Vaticana*, órgano oficial del Bazar Leonino.

»En el primer número será puesto en caricatura Leon XIII... con todo respeto.»

• Sin comentarios.

Ultimas noticias segun los telegramas publicados por varios periódicos.

Dias pasados ocurrió un motin en el taller de cigarros peninsulares de la fábrica de Tabacos de Cádiz.

Se insiste en que hay pruebas de que se trataba de asesinar al Principe Fernando de Coburgo.

En la América del Sur se han descubierto nuevas minas de oro que parece son abundantes.

El principe Fernando de Coburgo propone que la Rumania y la Servia formen una liga contra los proyectos de Rusia.

En Francia se ha acordado por ocho votos contra cinco suprimir los presupuestos de cultos, pero se cree seran anulados los dictámenes de las comi-

siones de presupuestos.

Las últimas tempestades han causado muchos destrozos en España y muchos naufragios en Inglaterra.

Un vapor mercante español, *Mayo*, ha naufragado en las costas de Irlanda, pero se han salvado veinte y cuatro personas que conducia.

ANUNCIOS.

SAN VICENTE DE PAUL

Y SU MISION SOCIAL.

Esta espléndida y lujosa edición de SAN VICENTE DE PAUL Y SU MISION SOCIAL, formará un voluminoso tomo, que se publicará por cuadernos de cuatro entregas en buen papel y esmerada impresion.

La ilustración comprende 13 cromolitografías, ejecutadas por los señores Lemercier y C.^a; dos heliograbados, por Amand Durand; un aguafuerte, por Glameng; y 200 grabados, de lo más selecto, intercalados en el texto.

Cada entrega, que constará de 8 páginas en folio, sólo costará

Un real en toda España.

Todas las semanas se publicará un cuaderno de cuatro entregas. Las magníficas cromolitografías, los heliograbados y aguafuerte que acompañan esta obra, equivaldrán cada uno á dos entregas. La obra completa no excederá de 26 á 28 cuadernos.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Imprenta de Jaime Jepús, calle del Notario, núm. 9, Barcelona, donde se dirigirán los pedidos, y en las principales librerías y centros de suscripción de España y América.

Imprenta de Salvador Fábregues, Plaza Nueva n.º 10.